

# 雷锋精神绽放新光芒

## 习近平总书记关切事

新华社记者

雷锋，用短暂而平凡的一生，谱写了永恒的精神篇章。

党的十八大以来，习近平总书记对弘扬雷锋精神作出一系列重要论述，指出要“让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒”。

学雷锋纪念日前夕，记者走进城市和乡村，从无数志愿者无私奉献的故事里，感受新时代雷锋精神之光。

### (一)

“积小善为大善，善莫大焉，这和我们党‘为人民服务’、‘做人民勤务员’是一脉相承的。我们要见贤思齐，把雷锋精神代代传承下去。”

——习近平

在天津市津南区双新街道，吕艳艳有两个身份：金兴家园社区网格员，街道“小巷管家”志愿服务团志愿者。

双新街道是一个大型居住区，2015年成立之初，卫生环境差、安全隐患多，业主与物业之间矛盾重重。

街道成立次年，吕艳艳成为一名社区工作者。当时，小区许多楼栋里堆放着杂物，有严重安全隐患。吕艳艳上门劝导，常常吃闭门羹。

“雷锋说，‘我是人民的勤务员’，‘勤务’，就应该体现在为人民服务的日常点滴中。”吕艳艳和同事们商量，决定以志愿服务打开邻居们的“心墙”。

她和同事一起入户问需，了解居民的实际困难和诉求，调解邻里矛盾……越来越多居民开始配合他们的工作，一些居民还主动加入到他们的队伍中。

志愿服务占用了吕艳艳许多业余时间，她却乐在其中。“在学雷锋的过程中，我体会到了‘赠人玫瑰，手有余香’的幸福感”。

雷锋精神汇聚起向上向善的力量。2020年，双新街道统筹辖区内的志愿服务力量，成立多个志愿服务团队。

今年53岁的魏向敏是“小巷管家”志愿服务团负责人。收拾垃圾、为老人义务理发、帮助独居残疾人买菜做饭、到居民家中走访……他们认真地做着一件又一件小事。魏向敏说：“只要是能让社区变好的事，我们就做。”

百姓“点单”、社区“派单”、志愿者“接单”。双新街道学雷锋志愿服务团队已经有16个，注册志愿者近4000人，累计服务群众3万余人次，社区服务精细化程度、专业化水平不断提升。

过去，双新街道环境脏乱，邻里不睦；如今，这里井然有序，邻里和谐。街道党工委书记程俊敏说：“我们将继续做好学雷锋志愿服务，当好人民的勤务员。”

### (二)

“希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足新时代、展现新作为，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，继续以实际行动书写新时代的雷锋故事。”

——习近平

在北京协和医院，有这样一群医生，在为患者精心治疗之余，化身志愿者，或走进社区、基层传播健康知识，或在重大活动中提供医疗保障。

呼吸与危重症医学科副主任医师范俊平就是其中一位。

2022年，北京冬奥会期间，一名厨师因频繁出现胸闷症状，来到医疗服务点就诊，接诊的就是担任冬奥志愿者的范俊平。通过详细问诊，他发现患者有长期的糖尿病和吸烟史，出现双下肢水肿，心电图显示疑似陈旧心梗。

“这可能是严重的心血管疾病，需要尽快转诊。”范俊平迅速作出判断，患者第一时间被转运至定点医院。入院检查发现，患者有猝死风险，因救治及时，转危为安。

早在2008年，范俊平还是一名医学生时就参加了北京奥运会志愿服务。从那时起，志愿服务的种子便种在了他的心中。10年多过去，范俊平已经成长为一名经验丰富的呼吸与危重症医学科副主任医师，但“学雷锋”的激情一直在心中燃烧。

参加义诊、科普工作，2020年新冠疫情来袭时毅然报名前往一线……“我希望用自己的专业知识，照亮更多人生命的角落。”范俊平说。

在北京协和医院，以志愿精神为代表的雷锋精神，不仅影响着一批批医生，也传递给更多的人，志愿者小亦就是其中之一。

10年前，小亦被确诊为全身幼年特发性关节炎，给她和家人带来无尽的痛苦。经过北京协和医院医生近10年的精心治疗，她最终回归正常生活。

“医生和护士不仅细心治疗照顾我，还帮我疏解抑郁情绪。还有无数人对我伸出援手，帮我度过了最困难的时候。”小亦说。

2023年，已经是大学生的小亦申请加入北京协和医院志愿者团队。“我想用自己微小的力量传递雷锋精神，像每一位帮助过我的人那样。”小亦说。

涓涓细流汇聚成海。仅2023年，北京协和医院就有674位志愿者参与学雷锋志愿服务，服务时长近3万小时。

### (三)

“不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷

锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。”

——习近平

“我走进大山，就是为了让你们有机会走出大山。”2010年，一位大学生支教志愿者在课堂说的这句话，让蒲姝颖难忘。

26岁的蒲姝颖在重庆市合川区三汇镇一个山坳坳里长大，初中毕业之前，她很少走出大山，对外面的世界充满向往。

“那位支教老师的话为我点亮了心灯，也在我心里埋下一颗志愿者的种子。”蒲姝颖说。

2016年考入大学后，蒲姝颖开始参与学校各种学雷锋志愿服务活动，从受助者转变为志愿者。

风雨兼程去廉租房开展爱心课业辅导；为孩子们上环境教育科普课；为社区小朋友讲述雷锋叔叔的故事……学雷锋志愿服务活动几乎填满蒲姝颖的课余时间。

大四时，作为重庆大学第22届研究生支教团的一员，她奔赴重庆石柱土家族自治县三河镇大河小学，成为32个山村孩子的“小蒲老师”。

得知全校孩子都没学过英语，蒲姝颖在数学教学任务外，主动扛起4个班的英语课。

蒲姝颖说，雷锋曾在日记里写道：如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？……“当年那个大学生姐姐就像雷锋一样，滋润了我的内心，为我照亮了前路。我也想像他们一样，为孩子们点亮心中的明灯”。

一年的支教时间，她走遍了每一名学生的家，倾听每一个孩子的快乐、烦恼和忧伤。曾经内向自卑的男孩，变得越来越开朗自信；原来一句英语也不会的女孩，交出了接近满分的试卷；班里调皮的男孩用心收集她用过的粉笔头，磨成一个一个“爱心”送给她……

“支教时走的路，是我20多年人生里走得最踏实、最有收获的路。”蒲姝颖说。

2023年7月，蒲姝颖被推选为第31届世界大学生夏季运动会开幕式执旗手，作为青年志愿者代表与奥运冠军一同手执国际大学生体育联合会会旗入场。

雷锋精神赋予蒲姝颖一样的热情，也“点燃”了她身边的同学、朋友，重庆大学学雷锋志愿服务氛围日益浓厚，越来越多的同学加入青年志愿者行列，2019年志愿服务1万人次，2023年增加到8.6万人次。

“在别人有需要的时候伸出援手，你就是雷锋。”蒲姝颖说。

(记者丁锡国、李鲲、尹思源、徐鸣航、周思宇)  
(新华社北京3月4日电)

# 十四届全国人大常委会举行第二十二次委员长会议

新华社北京3月4日电 十四届全国人大常委会4日上午在北京人民大会堂举行第二十二次委员长会议。赵乐际委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于十四届全国人大二次会议主席团和秘书长名单草案、议程草案审议情况的汇报，决定将两个草案分别提请十四届全国人大二次会议预备会议选举和表决。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

3日下午和晚上，出席十四届全国人大二次会议的各代表团召开会议，审议了十四届全国人大二次会议主席团和秘书长名单草案、议程草案。

## 第十四届全国人民代表大会第二次会议主席团常务主席名单

(2024年3月4日第十四届全国人民代表大会第二次会议主席团第一次会议推选)

|         |                 |     |    |     |     |     |
|---------|-----------------|-----|----|-----|-----|-----|
| 赵乐际     | 李鸿忠             | 王东明 | 肖捷 | 郑建邦 | 丁仲礼 | 郝明金 |
| 蔡达峰     | 何维              | 武维华 | 铁凝 | 彭清华 | 张庆伟 |     |
| 洛桑江村(藏) | 雪克来提·扎克尔(维、哈、回) | 刘奇  |    |     |     |     |

(新华社北京3月4日电)

## 第十四届全国人民代表大会第二次会议主席团和秘书长名单

(2024年3月4日第十四届全国人民代表大会第二次会议预备会议通过)

主席团(181人,按姓名笔划为序排列)

|                    |                   |                 |        |            |          |        |
|--------------------|-------------------|-----------------|--------|------------|----------|--------|
| 丁仲礼                | 于伟国               | 于洋(女)           | 万立骏    | 习近平        | 马兴瑞      | 马逢国    |
| 王东明                | 王宁                | 王刚              | 王志民    | 王希勤        | 王沪宁      | 王君正    |
| 王炯                 | 王莉霞(女,蒙)          | 王晓晖             | 王蒙徽    | 王巍         | 水庆霞(女)   | 尹力     |
| 尹弘                 | 巴音朝鲁(蒙)           | 艾力肯·吐尼亚孜(维、哈、回) | 石泰峰    | 石泰峰        | 布小林(女,蒙) | 吕世明    |
| 布和图木尔(蒙)           | 龙荣(女,蒙)           | 史耀斌             | 从斌     | 冯飞         | 吕世明      | 刘洋(女)  |
| 吕建                 | 向巧(女,蒙)           | 刘芝良             | 刘宁     | 刘奇         | 刘俊臣      | 刘洋(女)  |
| 刘振立                | 刘振芳               | 江金权             | 汤越强(蒙) | 安立佳        | 许为钢      | 许达哲    |
| 许宏才                | 许勤                | 孙其信             | 孙绍骋    | 孙菊生        | 杜小光(回)   | 杜家毫    |
| 李干杰                | 李书磊               | 李玉妹(女)          | 李纪恒    | 李秀领        | 李希       | 李灵(女)  |
| 李校堃(蒙)             | 李钺锋               | 李鸿忠             | 李锦斌    | 李静海        | 李慧琼(女)   |        |
| 杨关林(维、哈)           | 杨宝玲(女)            | 杨振武             | 杨晓超    | 杨蓉(女)      | 束为       | 何卫东    |
| 肖开提·依明(维、哈、回)      | 肖捷                | 邱学强             | 邱学强    | 何卫东        | 何严萍(女,蒙) | 何维     |
| 谷振春                | 沙尔合提·阿汗(哈萨克)      | 沈春耀             | 沈春耀    | 沈艳芳(女,土、蒙) | 沈晓明      | 宋秀岩(女) |
| 张又侠                | 张大泡(蒙)            | 张升民             | 张庆伟    | 张轩(女)      | 张伯礼      | 陈吉宁    |
| 张雨浦(回)             | 张继新               | 张雪松(回)          | 张赫(蒙)  | 阿石拉比(蒙)    | 陈文清      | 陈吉宁    |
| 陈刚                 | 陈雨露               | 陈莉娜(女)          | 陈敏尔    | 陈紫萱(女)     | 武维华      | 苗华     |
| 苻彩香(女,蒙)           | 林武                | 林锐              | 易炼红    | 罗萍(女,蒙)    | 罗琦       | 郑新聪    |
| 金红光(蒙)             | 周祖翼               | 郑军里(蒙)          | 郑建邦    | 郑建国        | 郑雁雄      | 钟山     |
| 赵一德                | 赵乐际               | 郝平              | 郝明金    | 郝鹏         | 胡昌升      | 郑新聪    |
| 钟志华                | 段春华               | 信长星             | 信春鹰(女) | 侯长岭        | 侯建国      | 姜国杰    |
| 洛桑江村(藏)            | 祖木热提·吾布力(女,维、哈、回) | 信春鹰(女)          | 信春鹰(女) | 侯长岭        | 侯建国      | 姜国杰    |
| 铁凝(女)              | 倪岳峰               | 徐永军             | 徐晓     | 袁伟         | 袁家军      | 袁曙宏    |
| 高文                 | 高松                | 郭树清             | 唐登杰    | 徐辉         | 徐麟       | 高开贤    |
| 黄兴文(蒙)             | 黄志贤               | 黄坤明             | 黄明     | 唐登杰        | 黄久生      | 曹鸿鸣    |
| 曹琛(女)              | 雪克来提·扎克尔(维、哈、回)   | 鄂竟平             | 鄂竟平    | 黄莉新(女)     | 梁言顺      | 曹鸿鸣    |
| 彭金辉(蒙)             | 彭清华               | 蒋卓庆             | 蒋超良    | 鹿心社        | 梁言顺      | 曹鸿鸣    |
| 喻云林                | 傅自应               | 谢坚              | 蓝天立(壮) | 鹿心社        | 韩正       | 景俊海    |
| 嘉木样·洛桑久美·图丹却吉尼玛(藏) | 蔡达峰               | 蔡奇              | 蔡奇     | 蔡奇         | 崔树刚      | 谭天星    |
| 谭成旭                | 魏后凯               |                 |        |            |          |        |

秘书长

李鸿忠

(新华社北京3月4日电)

## 第十四届全国人民代表大会第二次会议副秘书长名单

(2024年3月4日第十四届全国人民代表大会第二次会议主席团第一次会议决定)

|    |     |        |     |     |     |
|----|-----|--------|-----|-----|-----|
| 刘奇 | 刘俊臣 | 信春鹰(女) | 姜国杰 | 孔绍逊 | 刘建波 |
|----|-----|--------|-----|-----|-----|

(新华社北京3月4日电)

## 第十四届全国人民代表大会第二次会议议程

(2024年3月4日第十四届全国人民代表大会第二次会议预备会议通过)

- 一、审议政府工作报告
- 二、审查2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告、2024年国民经济和社会发展计划草案
- 三、审查2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算草案的报告、2024年中央和地方预算草案
- 四、审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国国务院组织法(修订草案)》的议案
- 五、审议全国人民代表大会常务委员会工作报告
- 六、审议最高人民法院工作报告
- 七、审议最高人民检察院工作报告

(新华社北京3月4日电)

## 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议议程

(2024年3月4日政协第十四届全国委员会第二次会议通过)

- 一、听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告
- 二、听取和审议政协全国委员会常务委员会关于政协十四届一次会议以来提案工作情况的报告
- 三、列席第十四届全国人民代表大会第二次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告
- 四、审议通过政协第十四届全国委员会第二次会议政治决议
- 五、审议通过政协第十四届全国委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议
- 六、审议通过政协第十四届全国委员会第二次会议关于政协十四届一次会议以来提案工作情况的决议
- 七、审议通过政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届二次会议提案审查情况的报告

(新华社北京3月4日电)

# 画好同心圆 共谱新篇章

## ——全国政协十四届二次会议开幕侧记

新华社记者 施雨岑 高敬 魏玉坤

3月的北京，春意渐浓，新绿萌发。

全国政协十四届二次会议4日下午在京开幕。来自各族各界各党派各团体的2000多名全国政协委员，带着真知灼见、社情民意出席大会。

4日13时许，曾参与中国第30次南极考察的老队员、全国政协委员何广顺在驻地登上了前往人民大会堂的班车。

“10年前，中国南极泰山站建成开站；如今，秦岭站又崛起于冰原。”一直为极地事业、海洋事业发展建言献策的他感慨万千，“极地事业从无到有、从弱到强，正是我国综合国力和科技水平不断跃升的注脚。”

长城站、中山站、昆仑站、泰山站、秦岭站……一个又一个“中国坐标”相继建成，恰似中华儿女在强国建设、民族复兴的进程中翻山越岭、攻坚克难的生动剪影。

中国，正行至新的历史节点——2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，14亿多中国人民正在以习近平同志为核心的党中央带领下，接续奋斗、砥砺前行，在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。

承载期待，面向未来，委员们信心满怀。“作为旅游工作者，我带来了推进旅游业高质量发展等方面的提案。”中国旅游研究院院长戴斌委员在过去一年组织和参与了多次旅游市场的调研，“龙年春节假期，国内旅游出游人次创下历史新高。这是人民群众对‘诗和远方’的向往、消费信心的提振，更是对未来生活的期待。”

今年是人民政协成立75周年。全国政协常委程萍担任过多届全国政协委员。“75年来，人民政协植根于党和人民建设社会主义的伟大实践，融汇于中华民族伟大复兴的历史进程，是实现国家富强、民族振兴、人民幸福的重要力量，不断焕发着蓬勃生机活力。我们将继续积极建言资政，广泛凝聚共识，画好强国建设、民族复兴的最大同心圆，共同谱写中国式现代化的壮美华章。”她说。

14时许，人民大会堂，首场“委员通道”采访活动开启。9名委员分三组依次走到话筒前，面对媒体，分享履职故事，共话追梦理想——

中央党校(国家行政学院)教授韩保江委员对经济形势充满信心：“中国经济长期向好，中国经济前景光明毋庸置疑。”

中国科学院上海药物研究所研究员吴蓓丽委员讲述科研工作者的意愿：“践行人民至上、生命至上，守护人民生命健康，我们牢记使命、挑灯夜战，愿为我国新药研发赋予‘加速度’，点亮更多生



3月4日，重庆市参加全国政协十四届二次会议的委员们在人民大会堂前合影留念，满怀激情共赴盛会。

通讯员 秦杰 摄/视觉重庆

命之光。”

……

履职尽责，建言资政。一句句政协“好声音”通过电视、网络传向会外，凝聚人心、鼓舞信心。

万人礼堂内，气氛庄严热烈。主席台后幕正中，悬挂着中国人民政治协商会议会徽，十面红旗分列两侧，鲜艳夺目。

热烈的掌声中，习近平等党和国家领导人走上主席台出席大会，向大会的召开表示祝贺。

15时，大会开始。全体起立高唱国歌，激昂雄壮的旋律响彻全场。

全国政协主席王沪宁代表全国政协常委会向大会作报告——

“坚持中国共产党对政协工作的全面领导”；

“坚持不懈加强党的创新理论武装”；

“聚焦中国式现代化目标任务献计出力”；

“致力于画好最大同心圆”；

“坚持中国共产

智慧环保事业部总经理黄锦松委员来自本届政协新设立的“环境资源界”。去年，他提交的关于农村生活污水垃圾治理等方面的提案，得到相关部门的重视。他说：“通过过去一年的履职，我更加深刻地理解了人民政协在全过程人民民主中的独特作用，也坚定了以更高质量的履职为建设美丽中国贡献力量的决心。”

完成各项议程，开幕会结束。走出人民大会堂，委员们还在热烈地交流。

“青年兴则国家兴。”中国国际青年交流中心党委书记刘爱平委员坚定地说：“经过调研，我准备了关于支持青年国际交流提质增效和关爱青少年心理健康等提案。我们要努力为青年成长成才提供更为丰富的机会，为青年建功立业创造更加有利的条件。”

“自信自强的精神力量，是亿万中华儿女不懈奋斗的动力源泉。”中国电影家协会副主席傅若清委员说，“我们将深入学习贯彻习近平文化思想，积极建言献策，用光影艺术书写万千气象，更好担负起新时代新的文化使命，为民族复兴贡献自己的力量！”

(新华社北京3月4日电)